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Úvod

Když jsme se začali zabývat myšlenkou napsání knihy o nové verzi serveru Microsoft SQL
Server, vypadala tato představa poměrně jednoduše. Naším cílem bylo napsat knihu, která
nabídne důkladný, podrobný popis produktu a tento cíl se zdál praktický z mnoha důvodů.

Každý, kdo se do práce na této knize zapojil, pracoval více než deset let nejen s SQL
Serverem, ale od prvních dnů také s Microsoft .NET. Věděli jsme, že u další verze SQL
Serveru, která měla kódové označení „Yukon“, bude velmi úzce provázán databázový 
server a .NET technologie CLR (Common Language Runtime).

Věděli jsme, že škálovatelnost, která byla už velmi dobře propracována v serveru SQL Server
2000, bude ještě lepší. Věděli jsme, že do něj budou ještě těsněji začleněny dodatečně při-
dané součásti, například služba Notification Services (a později Reporting Services), a že
bude obohacen o množství funkcí. Věděli jsme, že na významu nabudou schopnosti služ-
by Analysis Services. Uvítali jsme tento vývoj s obrovským očekáváním. Bylo zřejmé, že
tato verze SQL Serveru potěší stejnou měrou databázové odborníky i vývojáře; tím byl
výjimečný a vzrušující.

Za těchto předpokladů, o kterých jsme věděli, jsme se chtěli ponořit co nejvíce do pro-
duktu a napsat o něm knihu pro Microsoft. Věděli jsme, že to bude tvrdá práce, ale chtě-
li jsme porozumět produktu až do úrovně, která je nezbytná pro napsání knihy. Chtěli
jsme do knihy začlenit všechno to, co jsme naučili vývojářskou komunitu Microsoftu, pro
kterou jsme psali už začátkem 90. let minulého století. Všechno se to zdálo jako přiroze-
ný projekt, nikoli jako hlavolam pro dlouhé diskuse. 

Je pravda, že jsme neměli úplnou představu, do čeho se pouštíme. Ale vydržte s námi,
protože výsledek je vynikající a ukázal nám výhody serveru SQL Server 2005. Musíme být
ale upřímní: způsob psaní knihy odhalil o SQL Serveru 2005 velmi důležitá fakta, která
jsme na začátku projektu nevyhodnotili správně. Toto změnilo náš přístup k psaní o SQL
Serveru 2005 a myslíme si, že to ovlivní i váš přístup k učení se o SQL Serveru 2005.

SQL Server je ve verzi 2005 výrazným posunem ve vývoji tohoto produktu, a upřímně
řečeno, SQL Server je impozantně obsáhlý a složitý. Už to není jen fenomenální podni-
kový řídicí relační databázový systém. Nyní jde v pravém smyslu slova o firemní infor-
mační systém orientovaný na služby, platformu pro posílání zpráv, také však úložiště
dokumentů XML, databázový stroj pro stolní i mobilní zařízení, platformu pro tzv.
obchodní inteligenci (business intelligence), systém vydávající upozornění v reálném
čase, to vše zabaleno do jednoho produktu. Ve skutečnosti není vlastně SQL Server 2005
jen jedním produktem. Je to sada produktů a technologií, které, ač spolu souvisejí, je na
místě brát v úvahu jednotlivě. Jak může být takový masivní produkt, který se zabývá
úplně vším, popsán v jedné knize?

Abyste pochopili náš přístup, zkuste se podívat na přirovnání celého obsahu SQL Serve-
ru 2005 k celému obsahu víkendového vydání novin. Nedělní noviny jsou poskládány
z mnoha jednotlivých sekcí, z nichž každá je napsaná odděleně a zaměřuje se na rozdíl-
né čtenáře. Jednotlivé sekce se překrývají svým obsahem a sdílí určitý okruh čtenářů, ale
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většina lidí nečte celé noviny, protože to nepotřebují. Celé noviny jsou považovány za
jednu publikaci a ti, kdo je čtou, si pro sebe vyberou jednu nebo více částí, která je zají-
mají. Podobně SQL Server má velmi mnoho částí a jen velmi málo lidí využije úplně
všechny. Mohou se o jednotlivých částech učit postupně tak, jak to vyžadují jejich pra-
covní povinnosti.

Naše kniha tuto realitu odráží a mnoha způsoby napodobuje strukturu nedělních novin.
Ještě jedna věc: velký počet autorů, zapojených do přípravy této knihy vtiskl do kon-
krétních témat své odborné zkušenosti. Proto se liší kontext a styl určitých kapitol od
kapitol jiných. Některé kapitoly se zabývají určitými tématy velmi detailně. Jiné obsahují
materiály v širších souvislostech, což posunuje význam těchto kapitol na vyšší úroveň.
Takovýto přístup jsme na začátku psaní knihy opravdu nepředpokládali, ale v okamžiku,
kdy jsme skončili, jsme ho shledali velmi efektivním. Myslíme si, že tento obrovský sou-
hrn technologií se tím stal mnohem přístupnější a umožňuje lepší, modulární způsob
učení. 

Ačkoliv celá kniha působí jako jeden celek, neuděláte chybu, když budete objevovat jed-
notlivé možnosti programování SQL Serveru 2005 samostatně a přitom získáte přehled
o velké většině funkcí, jež jsou v oblasti zájmu vývojářů.

Je celkem lhostejno, zda budete číst každou kapitolu v knize nebo jen některé z nich, zda
budete číst kapitoly po řadě nebo „na přeskáčku“. Naším cílem bylo, abyste získali prak-
tické informace, řadu příkladů a kombinaci odborného popisu s podrobným výkladem
v závislosti na tom, jak jsme se domnívali, že to budou vývojáři požadovat. 

Stejně tak jako víkendové vydání novin nepokryje vše, co se ve světě stane, ani tato kniha
vás nenaučí úplně všechno o serveru SQL Server 2005. Například se nezabýváme odol-
ností proti chybám (fault tolerance) při replikacích, clustringem ani zrcadlením databází.
Nepojednáváme o plánování a optimalizaci dotazů ani nepřinášíme detaily o SQL Server
Profileru, SQL Trace nebo o novém nástroji Database Engine Tining Advisor.

Při psaní jsme zjistili, že kniha, která se zabývá úplně vším, by byla jednak opravdu hodně
velká, a jednak by neměla jednotný styl. Věříme, že se nám podařilo najít správnou rov-
nováhu mezi množstvím stravitelných informací s dostatečným počtem podrobností urče-
ných vývojářům a dostatečným množstvím odkazů na další materiály, které vám pomo-
hou stát se ostříleným profesionálem na SQL Server 2005. 

Komu je kniha určena
Poté co jsme si ujasnili, čím se kniha zabývá a čím nikoliv, rádi bychom si vyjasnili, koho
bude podle nás kniha nejvíce zajímat a komu bude nejlépe sloužit. Stručně řečeno, tato
kniha je pro vývojáře na platformě .NET a SQL Server, kteří pracují s databázemi a pří-
stupem k datům, s řídícími programy s aplikační logikou v systémovém prostředí pro
střední vrstvu (middle-tier) ve vícevrstvé architektuře.

Při našem, možná trochu sebestředném pohledu na vývojářský svět, si myslíme, že tato
skutečnost charakterizuje většinu .NET vývojářů, ale zřejmě existují vývojáři, kteří se více
zajímají o programování obecně, speciálně o SQL Server, více než jiní. To je přesně ta
skupina, o kterou se zajímáme i my a kterou chceme oslovit. 
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Předpokládáme, že máte základní praktické znalosti programování na platformě .NET
v klientech C# a Transact-SQL (T-SQL) na serveru. Rovněž předpokládáme, že nemáte
problémy se základy vytváření tabulek, pohledů a s uloženými procedurami na serveru
a s prací s objekty ADO.NET Connection, Command, DataReader a DataSet pomocí
ADO.NET klienta SqlClient. Na straně nástrojů předpokládáme, že jste obeznámeni
s předchozí generací nástrojů SQL Server a .NET, SQL Server Enterprise Manager, SQL
Query Analyzer a Visual Studio .NET 2002 nebo 2003. Znalostí těchto nástrojů jste lépe
vybaveni k tomu, abyste se naučili více o jejich následovnících: SQL Server Management
Studiu a Visual Studiu 2005. 

Přes výše uvedené máme poměrně liberální politiku týkající se těchto nezbytných před-
pokladů. Pokud jste například zatím jen trochu koketovali s T-SQL nebo vám více vyho-
vuje Visual Basic .NET než C#, pak je to v pořádku, pokud jste ochotni vyzkoušet věci,
o kterých se zde dočtete. Většina našeho kódu v příkladech není komplikovaná. Nicmé-
ně náš vysvětlující komentář u vás předpokládá určité základní znalosti, a pokud postrá-
dáte zkušenosti, možná budete muset trochu víc bádat. 

Aby bylo možné popsat jádro SQL Serveru spolu s přidruženými službami, se zabývá tato
kniha do hloubky funkcionalitami SQL Serveru pro business intelligence včetně služeb
Integration Services, Reporting Services a OLAP a komponentami pro dolování dat (Data
Mining) z Analysis Services. Ačkoli naše kniha není o obchodní inteligenci, je to totiž
kniha pro vývojáře, domníváme se, že i vývojáři by měli porozumět všem souvisejícím
funkcionalitám. Business intelligence je jednou ze základních funkcionalit SQL Serveru
2005 – a te� je nejvhodnější doba pro tradiční databázové vývojáře, kdy mohou do svě-
taobchodní inteligence „přeplavat“.

Pochopení těchto technologií, zvláště pak OLAP a dolování dat, bude nejspíš pro řadu
čtenářů novou oblastí. Proto u vás nepředpokládáme žádné jejich znalosti. Každý čtenář,
který už požadavky splňuje, by se při čtení o funkcionalitách business intelligence měl
cítit velmi dobře a je více než pravděpodobné, že se těší na to, až po přečtení příslušné
kapitoly začne s business intelligence pracovat.

Uspořádání knihy
Tato kniha je rozdělena do tří částí. Každá část se zabývá určitým „tématem“. 

Část I se zabývá tématy, která se týkají práce na databázovém serveru, včetně vytváření,
správy údržby tabulek, které pro své databáze budete navrhovat. Zabýváme se tématy,
jež se vztahují k návrhům databáze (včetně nového datového typu XML), programování
pohledů T-SQL, uložených procedur, spouští (triggerů) a funkcí (včetně nových rozšíření
XQuery) a zabezpečení souvisejících entit. Představíme vám také nové funkce SQL Ser-
veru pro integraci .NET CLR, kterými proložíme výklad o datových typech a programo-
vání na straně serveru.

V části II se vzdálíme od serveru a budeme se zabývat koncepty, které se vztahují k sou-
časnému vývoji databázového softwaru, a	 už ve střední vrstvě nebo na aplikační úrovni.
Budeme se rovněž zabývat různými tématy, která se týkají rozšíření dosahu vašich data-
bází pomocí technologií, jako jsou například SQL Server Service Broker, SQL Server Noti-
fication Services, SQL Server Express Edition či SQL Server Everywhere Edition. 
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Část III je naší sekcí o Business Intelligence. Efektivně a prakticky probereme SQL Server
IntegrationServices, Analysis Services a Reporting Services. Na tuto část jsme obzvláště
hrdí, protože u vás nepředpokládáme fakticky žádnou znalost Business Intelligence
a budeme opravdu do hloubky probírat koncepty, možnosti a programování jejího uplat-
nění na bázi SQL Serveru.

Všechny tři části dohromady pak nabídnou široké spektrum postupů pro vývojáře použí-
vající SQL Server 2005 – důležité funkce a koncepční materiál, který je důležitý pro jejich
pochopení. Neprobereme vše, co se týká serveru SQL Server 2005, ale vybavíme vás vel-
kým množstvím znalostí a dáme vám celkový přehled, který je nezbytný k prozkoumání
produktu tak, abyste se o něm naučili mnohem víc.

Systémové požadavky
Abyste mohli sledovat text v knize a zároveň si úspěšně zkoušet příklady kódu, dopo-
ručujeme, abyste si na počítač instalovali SQL Server 2005 Developer Edition, která je
k dispozici širokému okruhu vývojářů v rámci předplatného Microsoft MSDN Premium.
Rovněž budete potřebovat Visual Studio 2005; doporučujeme edici Professional nebo
Team Edition; každá verze je dostupná v odpovídající edici předplatného Microsoft
MSDN Premium. 

Aby bylo možno ukázat co nejširší škálu funkcí, je tato kniha založena na edici SQL Ser-

ver 2005 Developer Edition. Developer Edition obsahuje stejnou sadu funkcí jako

verze produktu Enterprise Edition, licenční podmínky však omezují využití Developer

Edition ke komerčnímu použití. Obě edice nabízí množinu funkcí, které jsou dostupné

i v dalších edicích (Standard, Workgoup a Express). Věříme, že je v zájmu vývojářů

probrat úplný rozsah funkcí v SQL Serveru 2005, včetně těch, které jsou dostupné

v edicích Enterprise a Developer. 

Většina programovatelných funkcí, které jsou probírány v této knize, je dostupná

v každé edici SQL Serveru 2005. Mezi důležité výjimky, které nejsou obsaženy všude,

patří Notification Services a Analysis Services v edici Express a Workgroup. Uživatelé

jiných edicí než Enterprise se mohou podívat na srovnání funkcí SQL Serveru 2005 na

webu http://www.microsoft.com/sql/prodinfo/features/compare-features.mspx,

kde je k dispozici seznam funkcí, jež jsou dostupné v každé edici, a tak mohou zjistit,

které funkce probírané v této knize jim budou dostupné ve verzi produktu, který pou-

žívají ve své praxi.

Abyste mohli spustit tuto verzi SQL Serveru a Visual Studia a abyste mohli spouštět pří-
klady uvedené v této knize, budete potřebovat následující software a hardware 32bitový.
(Podmínky pro 64bitový hardware a software zde neuvádíme, ale jsou velmi podobné.)

■ 600MHz procesor  kompatibilní s Pentiem III nebo rychlejší (doporučujeme pro-
cesor 1GHz nebo rychlejší).
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■ Microsoft Windows 2000 Server se Service Pack (SP) 4 nebo pozdější; Windows
2000 Professional se SP4 nebo pozdější; Windows XP se SP2 nebo pozdější; Win-
dows Server 2003 Standard, Enterprise Edition nebo Datacenter se SP1 nebo
pozdější; nebo Windows SmallBusinessServer2003 se SP1 nebo pozdější.

■ Pro SQL Server alespoň 512 MB paměti RAM (doporučujeme l GB nebo více).

■ Pro Visual Studio 192 MB paměti (doporučujeme 256 MB).

■ Pro SQL Server 2005 přibližně 350 MB dostupného místa na disku pro doporučo-
vanou instalaci. Přibližně 425 MB další dostupné místo na disku pro SQL Server
Books Online, SQL Server Mobile Everywhere Books Online a příklady databází.

■ Pro Visual Studio 2005 bez knihovny MSDN Library 1 GB dostupného místa na
systémové jednotce, 2 GB dostupného místa na instalační jednotce. Pro Visual Stu-
dio 2005 s knihovnou MSDN Library: 1 GB dostupného místa na systémové jed-
notce; 3,8 GB dostupného místa na instalační jednotce pro kompletní instalaci
MSDN; 2,8 GB dostupného místa na instalační jednotce pro výchozí instalaci
MSDN.

■ Jednotku CD-ROM nebo DVD-ROM.

■ Grafickou kartu a monitor Super VGA(1024 x 768) nebo s vyšším rozlišením.

■ Myš Microsoft nebo odpovídající ukazovací zařízení.

■ Microsoft Internet Explorer 6.0 SP1 nebo vyšší.

■ Pro SQL Server Reporting Services Microsoft Internet Information Services 5.0 nebo
vyšší a ASP.NET2.0 nebo vyšší.

Použití příkladů
Všechny příklady kódu, které jsou obsaženy v této knize, najdete na přiloženém DVD ve
složce Priklady. Tento kód je lokalizován do češtiny (komentáře, řetězce hlášení apod.).
Originální kód z anglického vydání knihy je k dispozici ke stažení z http://www.microsoft.
com/mspress/companion/0-7356-1923-9/.

Tato kniha a příklady kódu v ní obsažené byly psány a testovány na verzi Release To

Manufacturing (RTM) SQL Serveru 2005 Developer Edition. Mezitím Microsoft vydal

Service Pack 1 (SP1) pro SQL Server 2005. Některé příklady kódu byly testovány na

verzi se SP1 a některé byly vytvořeny přímo pro něj, ale kompletní testování všech

příkladů kódu provedeno nebylo vzhledem k současnému vydání této knihy a SP1. 

Servisní balíček SP1 především odstraněňuje chyby verze RTM SQL Serveru 2005,

chyby v zrcadlení databází u komerční verze SQL Serveru 2005 (touto technologií se

v této knize nezabýváme). Domníváme se, že jen velmi málo příkladů kódu uvedených

v této knize, pokud se takový najde vůbec, nebude fungovat ve verzi se SP1.

Zatím jsme takové nesrovnalosti neobjevili. Pokud se tak ovšem stane, umístíme

seznam oprav na adrese http://msdn2.microsoft.com/en-us/sql/aa336343.aspx.

Sledujte prosím tuto stránku, na které budete mít aktualizace zdrojového kódu
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a seznam tiskových chyb. Můžete rovněž navštívit stránku http://spaces.msn.

com/PSS2005CUpdt, kam budeme vystavovat upozornění na tyto aktualizace. Pro ty

z vás, kteří používají RSS, máme adresu http://spaces.msn.com/PSS2005CUpdt/

feed.rss. Servisní balíček SP1, dokumentaci k němu a odpovídající aktualizace SQL Ser-

ver 2005 Books Online lze stahovat z adresy http://www.microsoft.com/sql//

sp1.mspx. 

Protože tato kniha je určena vývojářům, začleňujeme často do příkladů s kódy kromě pro-
jektů SQL Management Studia, které obsahují soubory se skripty T-SQL nebo Analysis Ser-
vices, také projekty Visual Studia. Hlavní složka příkladů obsahuje pro každou kapitolu
vnořené složky. Každá obsahuje jednu nebo obě následující složky: SSMS a VS. První obsa-
huje soubor s řešením SQL Management Studia s názvem souboru ChapterXX.ssmssln,
druhá zpravidla obsahuje soubor s řešením Visual Studio s názvem souboru ChapterXX.sln.
Poté, co související soubory nainstalujete, poklepejte na jeden ze souborů řešení a otevře-
te skripty příkladu v příslušném vývojovém prostředí. 

V souborech s řešeními naleznete různé projekty. V těchto případech je na každý projekt,
obvykle i na každý soubor, jenž je jeho součástí, uveden v kapitole odkaz. Občas je sou-
částí příkladů kódu více souborů s řešeními, každý ve zvláštní složce. Pokud tento případ
nastane, najdete v textu vysvětlen rozdíl mezi každým řešením nebo projektem.

Protože je v textu vysvětlena většina kódu, bude možná pro vás užitečnější, když vytvo-
říte daný kód sami od samého počítku, než když budete spouštět dodané dokončené pří-
klady. Hotová verze přiložených souborů má však své opodstatnění v okamžiku, kdy se
ve své vlastní verzi dopustíte drobné chyby nebo budete-li chtít rychle vyzkoušet ještě
před prostudováním výkladu, co tento kód dělá. 

Některé projekty SQL Management Studia obsahují vložená propojení, která jsou nakon-
figurována tak, aby odkazovala na výchozí instanci SQL Serveru na místním počítači. Část
zdrojového kódu Visual Studia obsahuje propojení nebo výchozí propojovací řetězce
(někdy v kódu, někdy v nastavení nebo v konfiguračních souborech, další v nastavení
vlastností textu ovládacích prvků formuláře v příkladech projektů), které jsou nakonfigu-
rovány podobně. Jestliže máte jako výchozí instanci na vašem místním počítači nainsta-
lován server SQL Server 2005 se vzorovou databází AdventureWorks, měla by běžet vět-
šina kódu bez nutnosti jej upravovat. Pokud nepoběží, budete muset upravit bu� název
serveru, nebo přidat název instance, nebo změnit oba názvy. Bude rovněž nutno nain-
stalovat vzorovou databázi AdventureWorks (pokud jste tak už neučinili dříve).

V některých kapitolách je využita databáze Northwind, pro datové sklady databáze
AdventureWorksDW a (nebo i) vzorová databáze AdventureWorks DW pro Analysis Ser-
vices.

Jednoznačné pokyny, jak nainstalovat databázi Northwind, najdete v kapitole 17. Pro
instalaci databází AdventureWorksDW a AdventureWorks DW pro službu Analysis Servi-
ces musíte zaškrtnout volby AdventureWorksDW Data Warehouse a AdventureWorks
OLAP při vlastní instalaci SQL Serveru (tyto volby objevíte v nastavení možností Docu-
mentation, Samples a Databases).
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Podpora pro tuto knihu
Při přípravě obsahu knihy bylo vyvinuto maximální úsilí. Opravy nebo změny budou
shromážděny a umístěny v článku Microsoft Knowledge Base.

Microsoft Press poskytuje podporu pro tuto knihu na webové stránce: http://www.mic-
rosoft.com/learning/support/books/ 

Dotazy a komentáře

Pokud máte nějaké komentáře, otázky nebo nápady, které se týkají této knihy, otázky
související s obsahem nebo otázky, které nebyly zodpovězeny návštěvou odkazovaných
webových stránek, pošlete je prosím společnosti Microsoft:

e-mailem 

mspinput@microsoft.com

nebo je zašlete poštou 

Microsoft Press
Attn: Programming Microsoft SQL Server 2005 Editor
One Microsoft Way
Redmond, WA98052-6399

Připomínky a podněty k českému vydání

I nakladatelství Computer Press, které pro vás tuto knihu přeložilo, stojí o zpětnou vazbu
a bude na vaše podněty a dotazy reagovat. Můžete se obrátit na následující adresy: 

Computer Press
redakce počítačové literatury
Holandská 8
639 00 Brno

nebo

knihy@cpress.cz

Další informace a případné opravy českého vydání knihy najdete na internetové adrese
http://knihy.cpress.cz/k1443. Prostřednictvím uvedené adresy můžete též naší redakci
zaslat komentář nebo dotaz týkající se knihy. Na vaše reakce se srdečně těšíme.

Všimněte si prosím, že na výše uvedených adresách není poskytována podpora softwa-
rových produktů.
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